

LA EVOLUCIÓN

Semanario defensor de los intereses regionales

AÑO II

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Vélez-Rubio 16 de abril de 1916

REDACCIÓN: CALLE DE SOTO, 17.
SUSCRIPCIÓN: UN MES 0'50 PTAS.

NÚM. 40



A la memoria

de nuestro queridísimo padre del alma

D. José J. García López

que falleció en Madrid el día 13 de abril de 1906,
a los 44 años de edad,

ESTA HUMILDE PRUEBA DEL GRAN CARINO QUE HASTA MÁS ALLÁ DE LA
TUMBA LE GUARDAN SUS HIJOS, D. LUIS, D. NICOLASA Y D. LUCÍA

DEL AMBIENTE

COMENTARIOS POLÍTICOS

Más y más se acentúa nuestro pesimismo ante el espectáculo de la farsa de estos días.

Aquel médico de mano irrespetuosa que tajara insensible en nuestro organismo moral, de que el gran Costa nos hablaba, bien puede aligerar su epifanía que agonizando estamos de las más inficicosa morbosidad cívica: la abúlica apatía, la acenestesia.

Inaccesibles a los manejos políticos de unos cuantos, nuestra actividad y nuestra acción queda reducida a un comentario como máxima actuación. Oímos decir que D. Fulano, personajillo las mas de las veces microcéfalo, ha salido para Madrid en unión de otro u otros de su cuerda, en busca de un candidato de suficiente influencia para conseguir las credenciales de los alcaldes de estos pueblos, y ofrecer como precio al favor el acta indiscutible de diputado, y nosotros escuchamos éstas y semejantes noticias con la impasibilidad y atención con que un criado escucha las ordenes de su señor. Nuestra conciencia, que

ha perdido el concepto moral de Libertad, en nada se altera; antes por el contrario, acechamos el momento oportuno para ganarnos las simpatías y favores del señor que tan arbitrariamente ha dispuesto de nuestra voluntad y con tanta seguridad. ¿Cabe mayor relajación moral?

Pués ese candidato así buscado, ostenta nuestra representación en Cortes. ¿Qué puede hacer ese individuo, así alzado, en beneficio nuestro? Ni le hemos votado por promesas ni por simpatías, porque triunfa sin conocer los pueblos de su distrito; extranjero en nuestra tierra, no puede moverle el desinterés y el afecto a ella; su único interés estriba en llevarse el acta limpia para mayor comodidad. ¿Porqué, entonces, vamos con nuestro sufragio a dar la representación a un individuo que nada le importamos siendo esa representación para nuestra defensa? ¿Tan mansos somos, que como autómatas sin criterio, abúlicos, nos dejamos llevar del capricho egoísta de un cacique, que, para su negocio, ha buscado un compadre que apadrine su arbitraje? ¿Hasta donde llega la mansedumbre de un pueblo que aguanta el desprecio inaudito de su diputado, recién electo por él, no dignarse atrave-

sar sus muros y alentarle siquiera con promesas de regeneración y aseverar con seguridades las hechas, arrancadas por ajenos a la farsa política?

Nos duele grandemente vernos representados por un cunero, que, a esta condición, agrega, no ya la indiferencia para su distrito, sino lo que es más indigno, el desprecio. Por eso protestamos públicamente; ya que callar lo que sentimos sería gran cobardía que nos haría cómplices moralmente de nuestra ruina material. Por eso decimos al distrito que su estado mísero, agónico, radica en su pasividad, en su impotencia de castrado, y que él es el culpable de sus miserias y de su agotamiento, no el diputado actual ni el anterior ni el otro, que pués a ellos van a buscarlos, nada les importa lo de acá.

Nosotros, que con hechos demostramos nuestro afecto al país, antepuesto siempre a toda filiación política, lamentamos hondamente el espectáculo de estos días; un distrito que elige por representante a un individuo, con todos los «reelevantes méritos e indiscutibles títulos» que se quieran, pero que apenas es conocido en él personalmente, y más desconocido aun por los beneficios conquistados en pro de la región. ¿Se puede dar caso mas repugnante de incivismo?

Si el Sr. López-Ballesteros, proclamado en el escrutinio del viernes como diputado a Cortes por Vélez-Rubio, siente el liberalismo y las ideas predicadas desde las altas columnas que dirige, modifique su actividad para con estos pueblos, bien escasa hasta hoy, preocupándose por el estado paupérrimo de ellos; que entonces, a más de cumplir con el deber que su conciencia le impone, tendrá la unanimidad libre, sin coacción, de todo el distrito, y de nada ser-

virán estrategias electorales de unos muy pocos que ambicionen la hegemonía, ante la voluntad libre y soberana del Pueblo que es quien manda e impone.

Por afinidad de ideales preferimos al candidato liberal sobre el maurista Sr. Pignatelli de Aragón; pero también decimos, que, si la actuación del director de «El Imparcial» en la próxima legislatura, tiene para el distrito los mismos frutos que en las dos anteriores, para nada queremos a ninguno de los dos; lo repetimos, para representantes así, mejor es la orfandad.

CRÓNICA

Por el camino

Con verdadera fruición, vengo leyendo semanalmente las campañas, que amigos queridísimos e inolvidables, sostienen con tesón loable en pro de causas justas, de ideales de gran nobleza y altruismo, en esta modesta hoja impresa que se llama LA EVOLUCIÓN. Y sus artículos, son para mí, como notas de un clarín cercano, que excita los nervios, que acelera la circulación, y trae a nuestro organismo reflejos de sensaciones voluptuosas de un algo tan íntimo, tan propio, que difícilmente puede el ánimo sustraerse a su influencia, bien grata por cierto. Los afectos, cuando están bien arraigados, tarde o nunca se borran; y si a la pureza del afecto se une la comunión del pensamiento, es un lazo que ni la ausencia—que tan corrosivo efecto hace en todo lo que es pasión y sentimiento—puede destruir, por larga y prolongada que ésta sea.

El nombre de «Migara!», aquel entrañable «Migara!», con quien tantos sinsabores compartí, aderezados con alguno que otro triunfo, aunque modestos fueran, en otro periódico de inolvidable recordación para nosotros, «El Ideal Velezano», puesto al frente de LA EVOLUCIÓN antes, ha, dirigido por otro amigo, es motivo más que suficiente para considerar como propias sus campañas, sus iniciativas, que son una de las manifestaciones de un todo común que tiene muy altos fines que cumplir en ese pueblo viciado, corrompido por la ñoñez y el impudor de rancias preocupaciones y de sistemas y prácticas políticas, tan en pugna con los más elementales derechos de ciudadanía.

Los grandes defectos de la opinión velezana han sido siempre la indiferencia y el excepticismo hacia todo aquello que representa progreso e independen-

cia. Sufré con sonrisa paciente y resignada el fuerte y cruel latigazo del oligarca, sin que un gesto de rebeldía manifieste su virilidad. Y cunde el asombro hasta lo inverosímil cuando alguien da fe de ciudadanía, proclama los derechos de todo sér consciente y protesta airado contra un estado de cosas tan arcaico y deprimente.

Por eso, estas campañas contra instituciones y personas que hasta ahora fueron inviolables, y que apoyadas en las seguridades de la más absoluta impunidad, convirtiéronse en monopolio de intereses públicos y privados, merecen todas mis simpatías, pues considero que es la única forma de corregir y sanear un ambiente tan viciado y tan fétido.

Los paliativos, las medias tintas en ciertas ocasiones, no tienen finalidad práctica. Cuando el mal está muy hondo; cuando la podredumbre dimana del centro de la viscera, hay que profundizar con el escalpelo y llegar y raspar y extirpar el foco, si queremos que la viscera sane.

Este es el estado actual de nuestro pueblo: un organismo que tiene varios miembros gangrenados, y que para evitar su muerte, se necesita que el cirujano con valentía y decisión corte, raspe y extirpe aquellos tejidos y aquellos órganos de donde sale el mal, por importante que sean, pues esa será la única forma de conservar la vida del cuerpo por lo pronto, y poder atender después a su completo restablecimiento.

Animo pues, que váis caminando por el más recto sendero; por el verdadero camino que ha de regenerarnos.

JULIÁN LLAMAS

La Carolina 8 abril 1916

De mi lira

ENCANTO DE LAS LLUVIAS

llueve, llueve, llueve, llueve, sin quebranto
Y del agua trémula a través del velo
se divisa el campo, se divisa el cielo,
como un rostro pálido a través del llanto.
¡Oh, qué misterioso, qué inefable encanto
ponen las borrascas en mi desconsuelo!
Pienso, pienso, pienso, y ardoroso vuelo
hacia aquellos días que he querido tanto
Pienso en tí, graciosa rosa de inocencia,
azulado ensueño de mi adolescencia,
que encendiste en mi alma la ilusión de fuego.
Y en la vaga sombra de mi cruel retiro
suspirar te siento, sonreír te miro...
Mientras llueve, llueve, llueve sin sosiego.

EL TURCO

Sentado en un escaño, sentado en la Alameda,
la pipa entre los dientes, el pobre viejo está,
en tanto la azulosa neblina lenta y queda
de los escuetos árboles colgándose va ya.
Es turco. Es de Estambul. (El rojo fez le queda)
Vendiendo baratijas se vino desde allá.
Mas hoy está arruinado: su kiosco de oro y seda
diezmóle con el fuego la cólera de Alá.
Medita. Bajo el humo de su pipa moruna,
medita transportándose... ¡Oh sueños de fortuna!
Bazares de Damasco, tesoros de Almanzor...
Y rápida la niebla más fúnebre y silente
reduce el horizonte... Y más profundamente
se funde el pobre viejo en su íntimo dolor.

CARNE TRISTE

¡Pobre tísica! En la incierta
sombra que mis ensueños viste
te alzas sobre mi alma yerta,
en tu bata azul y triste.
Sangra entre tus labios blancos
cruel sonrisa de desvío;
y se estremecen tus flancos
en nervioso escalofrío.
A tus pies yace quebrada
la copa en la cual bebiste.
Y está por siempre manchada

tu túnica azul y triste.

En tus ojos sin destello
no hay una gota de lloro;
y se te eriza el cabello
como una canda de oro.

Y en las sombras hondas y anchas
pasa el dolor que te embiste...
Y yo persigo las manchas
de tu bata azul y triste.

FÉLIX MORALES LÓPEZ

Carta abierta al Excmo Sr. Presidente de la Junta de Beneficencia de Almería

Aunque nos hemos propuesto decir toda la verdad sobre la marcha y organización del colegio de S. José, hay algunas verdades que no deben estamparse en las columnas de este semanario, pero que no podemos ni debemos ocultar a la Superioridad, para que ésta obre con conocimiento de causa, remedie el mal y no queden las cosas a medias, como frecuentemente ocurre, cuando no se dan los datos conformes a los hechos, o se ocultan o desfiguran por miras particulares y egoístas; lo que haremos en otra forma.

Nota característica de este colegio de San José, en los años de existencia que cuenta, ha sido aparecer entre sus patronos, uno, que los ha eclipsado a todos; que ha llevado la voz cantante, como suele decirse; y que ha figurado de primer motor, de ese organismo: cuyo individuo es el patrono tesotero. A él está confiado el sostenimiento de este instituto, de él depende la vida del internado, y sólo él es el depositario de los fondos, que para este fin legara el fundador. Y se nos ocurre preguntar, Excmo. Sr.; si como es posible, se diera el caso que el patrono tesorero de un colegio de Beneficencia, a más de ser insolvente tuviera la propiedad de ser, por ejemplo, jugador ¿créa, S. E. que un tal patrono, en justicia, podía ser el depositario de los fondos de esta clase de establecimientos? ¿No será obrar conforme a las leyes de Beneficencia destituir del cargo a un individuo de estas condiciones, aun cuando el patronato de que formara parte tuviera las atribuciones ilusorias que las malas interpretaciones fabrica? Nadie mejor que esa Superioridad puede contestar a esta pregunta.

Según el rumor público hay pedida por la Superioridad a esa Junta de Beneficencia una relación de la marcha, administración, enseñanza, etc. del colegio de S. José; así como hay ordenadas visitas de inspección que no se han hecho. ¿Porqué no se ha transmitido la primera, ni cumplido las segundas? ¿Hay alguna mano oculta que suspenda la acción y cumplimiento de estas órdenes? No lo creemos.

Ha tiempo se decía haber amenazado por alguien a un individuo que formó

parte de esa Excma. Junta; de esto nada de cierto podemos asegurar; lo que sí nos consta y podemos probar en todas partes es, que el Vicepresidente actual de la Excma. Junta de Beneficencia, tiene cartas de uno de los hermanos patronos, cuyo contenido no estamos autorizados a publicar, pero que no son lo respetuosos que corresponde a la persona a quien van dirigidos, y que conocido el carácter y temperamento de esta, podemos suponer el fin que intenta su autor: asustar.

Pués bién; esas cartas, sea cual fuere el fin que se propone su autor, por estar dirigidas al Vice-Presidente de la Junta de Beneficencia, es conveniente que sean entregadas a S. E.; a fin de que enterado de su contenido, con la imparcialidad que le caracteriza, pueda formar juicio exacto de la clase de patronos que están encargados de la educación de los niños en el colegio benéfico de S. José en la villa de Vélez-Rubio.

En hijo del pueblo

Después de la elección

Nadie sospechó por los días anteriores al domingo de la elección, ni por la tranquilidad con que en ese día se llevó a cabo la votación, que diera ese pacífico acontecimiento los frutos posteriores que estos días se comentan con fruición. Todos esperábamos ver desarrollarse la elección de diputados con tranquilidad completa y que sin el más leve incidente proclamárase nuevamente a D. Luis López-Ballesteros; es decir, que sería algo así como un artículo veintinueve en acción—valga el simil—o mejor, un mero formulismo de sufragio.

Pero solamente en parte se han cumplido los augurios; que si bien es verdad que en todos los pueblos del distrito ha imperado una paz octaviana, los días siguientes al domingo están siendo turbulentos y activos.

Excepto Vélez-Blanco, los cuatro restantes movieron el cuerpo electoral. En ese hubo arreglo, asignando al candidato liberal 1.198 votos y 261 al maurista.

Aquí obtuvo López-Ballesteros 1303 contra 23 de Pignatelli.

En Huércal-Overa 2573, el primero, y ninguno el segundo.

En Chirivel obtuvieron respectivamente 363 contra 5. Y en María 627 contra 79, y un centenar en blanco.

En ninguno de los pueblos donde se verificó el sufragio intervinieron en las mesas los mauristas; no hubo colegio en que se levantara protesta alguna.

Así transcurrido el domingo de la elección, como antes decimos, nadie sospechaba los acontecimientos posteriores; todos creímos el triunfo definitivo del director de «El Imparcial» sin obstáculo ni impedimento. Pero al siguiente día comienzan a circular rumo-

res insistentes de actas falsificadas, de telegramas, de prisiones, de combinaciones preparadas, y todo un maremagnum de noticias imprecisas, que vinieron a alterar la beatífica quietud que se venía disfrutando.

Ya por fin, hemos podido conocer los hechos, y estos son los siguientes:

Contando López-Ballesteros con no pocos enemigos personales en Huércal-Overa, pueblo de su «especial predilección», según dice el colega de allí, y no contentos con su representación, urdieron la estrategia, según parece, de falsificar actas de aquel pueblo, dando una exorbitante mayoría al contrario, fuera quien fuese; en cuya combinación se dice entraban Chirivel, Taberno y Arboieas.

Enterado de esto Ballesteros, y de que esas actas habían sido depositadas en la cartería de Puerto Lumbreras, caserío anejo a Lorca, hizo la denuncia al Juez de instrucción de esta ciudad, quien personándose inmediatamente en la cartería, presente ya allí también López-Ballesteros, se incautó de las veintiocho actas depositadas a nombre de Ginés Martínez, domiciliado en Huércal.

Iniciadas las oportunas diligencias, ingresaron en la cárcel D. Vicente Ballesta jefe de la política conservadora del vecino pueblo del distrito, y D. José López: a más de un escribiente del ayuntamiento de Lorca sobre quien recae la sospecha de autor de las falsificaciones, y ocho personas más, procesados los 11 por recaer sobre ellos culpabilidad en el asunto.

Para la defensa de aquellos dos señores detenidos en Huércal, ya en libertad, se dice que han llegado a Lorca el Fiscal de la Audiencia provincial D. José Aroca, y el popular abogado Sr. Díez Vicenti. No sabemos que verdad tenga esto.

Con tales noticias, confirmadas en parte por un telegrama que el candidato liberal dirigió a «El Imparcial», copia textual del enviado también al Ministro de la Gobernación, interesándole lo hiciera extensivo al de Gracia y Justicia, con gran ansiedad era esperado el jueves del escrutinio; pero llególe el turno al acta de Vélez-Rubio el viernes y López-Ballesteros fué proclamado diputado por 6810 votos, contra 310 de Pignatelli; no sin protestas del apoderado de este último que fueron impugnadas por el diputado provincial D. Vicente Mena y Mena, como representante del candidato triunfante, presente en la capital el día del escrutinio.

Esto es en resumen lo conocido hasta ahora. Respecto a la cuestión judicial, sabemos que han prestado declaración ante el Juzgado de Lorca los presidentes de las mesas electorales.

El Sr. López-Ballesteros, con sus altas dotes de reconocido pensador, ha de sacar para el porvenir, del aviso que el gracioso incidente ocurrido pueda darle, consecuencias más justas y exactas que nosotros, pobres aficionados aman-

tes del noble y difícil arte del periodismo en que él es maestro. No obstante, a trueque de pecar de indiscretos, nos permitimos repetirle el vulgarísimo dicho, de, «no hay enemigo peq ueño» y mas en los tiempos que vamos corriendo de emancipación, en que los pueblos van despertando de su atonía suicida y ellos son los que imponen su soberana voluntad, haciéndose rebeldes al látigo del despotismo del que manda. Que bien pudiera estar no muy lejana la hora del despertar de esta región, y que los manejos de gobiernos poco liberales, sean impotentes para sacar triunfante al candidato de su favor, que deja pasar legislaturas y legislaturas sin acordarse que lo han elegido unos pueblos, agonizantes de miseria, por falta de protección.

LA NUEVA JUVENTUD

Anochece. Los últimos resplandores del vespertino crepúsculo, quedaban borrados por la plateada luz de la Luna en todo su plenilunio—Yo, sentado a la orilla de un estanque, sentía caer la cascada que lo alimentaba y mil pensamientos revoloteaban sin cesar en mi cerebro. Poco antes había estado leyendo un artículo de Alfredo Calderón, en que el inolvidable y malogrado maestro, no reconoce en la nueva juventud mas que el afán del cálculo egoísta y utilitario; niégala toda idea noble y generosa que tienda a nuestra emancipación y por último nos trata de raza degenerada y decrepita.

¿Sería esto verdad? ¿Llevaría razón el sublime viejo?

El agua seguía cayendo cadenciosamente y de su dulce murmullo salió una voz que me dijo:

No lo creas: Las afirmaciones de Calderón, son pesimismo de viejo, quejas de un alma desengañada que todo lo vé envuelto en el negro prisma de la vejez. No desconfíes de la vida; la vida, es el manantial de inspiraciones para el supremo triunfo de la idea. La nueva juventud que se levanta, es la conquistadora del provenir. Algunos afirman que es una raza degenerada y decrepita; pero están en un error los que tal crean. Esta noble juventud, no se deja guiar por idealismos inverosímiles, por épicas hazañas; vá a la lucha segura del triunfo, porque la lucha es la de la evolución y el triunfo es el de la idea.—Por un momento cayó la voz y después prosiguió:

La nueva tendencia de la juventud es el cosmopolitismo unísono en todas sus partes; es hacer de la tierra una sola nación, para que el odio y la envidia dejen paso franco a la emulación idónea y la confraternidad. La antorcha de la libertad, empieza a pasear triunfante todo el ámbito terrestre; el ideal libertario, se desarrolla con pasmosa rapidez. No desconfiad de la vida repito, y el porvenir es vuestro.

Entonces, sentí allá, adentro, en lo mas hondo de mi alma, un dulce alivio. Vi que la voz llevaba razón, y que todas las dudas que me habían asaltado, fueron ligeros contagios de pesimismo vejistorio...

LL.

DE INTERÉS LOCAL

Otra vez tenemos que llamar la atención a nuestra primera autoridad local sobre tan debatida cuestión, pues nos informan que el abuso que se está cometiendo no tiene nombre, ya que no sabemos como calificar al individuo que por dos libras da—según nos dicen—veinticinco o veintiseis onzas. Es esto tan escandaloso que nos resistimos a creer a nadie capaz de realizar-

lo, pero quizá sea cierto cuando tantos lo afirman.

No hay que dudar la parte de culpa que en esta usurpación, tienen aquellos mismos que se quejan, pues incontinentemente de comprobar el robo de que son objeto, debían de participarlo a la autoridad y así es indudable que se pondría al descubierto el vampiro, y los tribunales se encargarían de propinarle lo merecido. Sabemos y por eso protestamos, que las autoridades son las primeras y únicas encargadas de velar para que no se cometan anomalías, pero también es necesario que el público tengan el valor cívico suficiente para delatarles, como es un deber, y de esta forma no cabrían excusas.

Las visitas a las tahonas por los dependientes del Municipio, aunque casi siempre atrapan algunos panes, no son tan fructuosas como debieran, por hacerlas de tarde en tarde y aparatosamente. Haganse a menudo y a las horas oportunas empleando medios perspicaces, y al que se le coja pan faltó, en vez de imponerle una multa, que casi siempre es inferior a lo que estafan a aquel mismo día, se le lleva al juzgado, y ya veríamos cuando se repitiera el caso en dos o tres, si el pan no se daba al miligramo.

Hemos de hacer constar que el Alcalde tiene dadas ordenes sobre el particular, pero nosotros recojemos lo que se nos manifiesta, en la seguridad de que el señor Carrasco, en bien de los pobres que son los mayores perjudicados, hará que termine, de ser cierto, ese descarado abuso, y otros no menos dignos de correctivo, anejos al asunto.

El Reformismo en la Provincia

Augusto Barcia

Digno del ilustre joven publicista, ha sido el triunfo electoral que el diputado reformista ha obtenido en el distrito de Vera.

Bien puedan congratularse aquellos pueblos de tener un representante de las dotes y entusiasmo deliberador que adornan al joven diputado, y seguros pueden estar, de tener un representante que en todo lugar ha de defenderlos y de que la política de caciquismo que han venido sufriendo será desterrada para siempre de aquellos pueblos tan sufridos; porque diputados del temple de Augusto Barcia, no apadrinan ni consiente arbitrariedades y arropellos en su distrito.

Tambien el reformismo está de enhorabuena al coitar en la Cámara con un miembro de tal valía.

Semana Santa

La procesión que ésta mañana se celebrará, inicia las fiestas de la Semana santa. Con ella comienza el bullanguero corretear de las gentes; el murmullo ensordecedor de los espectadores, que, contenidos durante seis semanas en obligado formulismo místico, dan natural expansión a su espíritu regocijable más propicio que a mostrarse sufrido sólo por el recuerdo, y en las bullas de las procesiones encuentra motivo de divertimento.

Tras de catorce días de lluvia, el sol fecundante de la primavera está luciendo sus hebras de cabellos de oro. Los preparativos hechos por los pasos todos; la predisposición a disfrutar, de estos días, esperados con gran ansiedad, prometen dar a estas fiestas un esplendor mayor a las del pasado año.

Con gran actividad se estan preparando varios pasos al modo de los lorquinos, y en ellos se hace verdadero derroche de gusto y arte.

Todas las hermandades tienen contratadas bandas de música.

Estamos seguros, que el número de concurrentes forasteros ha de ser grande.

NOTICIAS

—De Almería, regresaron ayer D. Luis López-Ballesteros y D. Vicente Mena a Huércal-Overa y a esta el Alcalde D. Fernando Carrasco Guirao.

—Días pasados salió para Orihuela la virtuosa señora D. Dolores Ruiz y sus distinguidas hijas Srtas. Dolores y Rita de la Serna, con objeto de pasar estas una temporada con su hermano el Juez de instrucción de esa ciudad, continuando aquella el viaje a Córdoba a hacerlo con su otro hijo el Gobernador civil de esa capital D. Agustín de la Serna y Ruiz.

—En Puebla de D. Fadrique, donde tienen su residencia, ha dado a luz un hermoso niño la esposa del reputado médico y paisano nuestro, D. Pedro Pérez Llamas.

Enhorabuena.

—Hemos tenido el gusto de saludar a las simpáticas esñoritas de Vélez-Blanco Isabel y Conchita Bañón García.

—Lo propio hemos hecho con D. José Rubio de Purchena.

—Ha regresado después de efectuar las compras para la próxima temporada D. Alberto González, socio de la importante casa hijo de Juan González de esta plaza.

—Se encuentra en esta procedente de Vélez-Blanco, donde tiene instalado un taller de bordados la Srta. Natividad Andreo que con objeto de pasar la Semana santa, viene de dicho pueblo.

—Ha marchado para Bédar D. Francisco Navarro Llamas.

MERCADO DE VELEZ-RUBIO

Trigo fuerte de 65 a 66 reales fanega (Peso de 92 a 94 libras)	
Id. candeal de 58 a 60	»
Cebada 32 a 33	»
Centeno 40 a 43	»
Maíz 45 a 47	»
Patatas 6 a 8	»

Campos de guerra...

PASA JESUCRISTO

Pasa Jesucristo llevando la cruz; con honda amargura la cabeza inclina y rueda una lágrima por su faz divina, por su faz sangrienta nimbada de luz... Ve soberbios templos que fueron un día timbres de gloria... y caidos están y ve que la Muerte baila con Satán alrededor, mientras rugen de alegría; ve que está asolado de la tierra el haz; que luchan los hombres por bajas pasiones; en vez de plegarias oye maldiciones, y el predicó: Todo sea amor, todo paz... Ve campos baldíos en que sólo nacen de semillas de odio y rencores; duelos... el Justo mentor mirando a los cielos: ¡Perdónalos, Padre, no saben lo que hacen! Pasa Jesucristo y pasa llorando... Ve que todo es ruinas desolación todo ve, pues, que los hombres ensucian de lodo aquella doctrina que él fué predicando; la doctrina santa de máximas bellas, Humanos amaos todos sois hermanos... y ve que impelidos de odios insanos se matan, haciendo caso omiso de ellas. Ve tristes hogares, que felices fueron, por ellos la Guerra pasó en mala hora, un viejo que gime; un niño que llora; una mujer reza por los que murieron, y ve de la Guerra el espectro horrible que rie y barbola una maldición; y oye el mensajero de muerte, al cañón... Jesucristo hora y clama: ¡Es posible que el hombre se deje llevar de sus malas pasiones y llegue a un extremo tal? pero a sus palabras, cual voces del Abal sólo le contestan silvando las balas...

Pasa Jesucristo llevando la cruz; con honda amargura la cabeza inclina y rueda una lágrima de piedad, divina por su faz sangrienta nimbada de luz...

JOSÉ OLIVER MOLINA

Chirivel abril 1916.

COLEGIO DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Honorarios.—1.º y 2.º cursos. 12 pts.

3.º en adelante. 15 »

Estos alumnos pueden asistir a la sala de estudio, sin aumento de honorarios.

Pensionistas 50 »

Medio pensionistas 25 »

Carreras especiales, hasta 3 asignaturas inclusive 10 »

y de 4 en adelante 15 »

Para los niños pobres de reconocida capacidad, gratis.

Guía de Profesiones, Industria y Comercio de Vélez-Rubio

Tomada con arreglo a nuestros libros de suscripciones

<p>Abogados</p> <p>D. Agustín Sánchez Maestre. » Ambrosio Ballesta López. » Antonio Miras Bola. » Diego M. López del Arenal. » Diego Pérez Suárez. » Fernando Guirao Alcázar. » Fernando Guirao Rubio. » Francisco Ferrabona. » Juan Rubio López. » Luis García Abadía. » Marcos Antonio Nogueroles. » Marcos Cano Carrión. » Marcos Egea Sánchez.</p> <p>Abonos Químicos</p> <p>D. Juan Gandía Bañón. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Aceites (Cosecheros)</p> <p>D. Alfonso García López. » Antonio Miravete Soriano. » Antonio Sánchez Maestre. » Bautista Caro González. » Diego M. López del Arenal. » Diego Rame Cánovas. » Escolástico Abadía Fernández. » Fernando Guirao Alcázar. » Fernando Guirao Rubio. » José Morales Sánchez. » Juan Abadía Rubio. » Juan Falces. » Juan Pérez González. » Manuel Martínez-Carlón. » Pedro Jordán Miras. » Salvador Miras Sánchez.</p> <p>Accesorios Eléctricos</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Admón. de Loterías</p> <p>D. Juan Martínez Acosta. Cabrera 26</p> <p>Agencias de Negocios y Representantes de comercio</p> <p>Sres. Carbonell y Soriano. D. Gabriel López Martínez. » José María Navarro. » Juan Gea Rodríguez. » Juan J. Llamas Miras. » Juan Morales Sánchez. » Juan P. García Ros. » Juan Serna Soriano.</p> <p>Agencia Minas y Minerales</p> <p>D. Jacobo García Camacho.</p> <p>Agrimensores</p> <p>D. Jerónimo Ros López.</p> <p>Alpargaterías</p> <p>D. Diego Gandía Segura.</p> <p>Aparatos Eléctricos</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Banqueros</p> <p>Sres. Hijos de Juan González.</p>	<p>D. José Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Barberías</p> <p>D. Cándido Manchón. » Juan Bta. Gómez.</p> <p>Bisuterías</p> <p>D. Emilio Egea Sánchez. » Ildefonso López Abadía. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Carpinterías</p> <p>D. Andrés Martínez Tobar.</p> <p>Carruajes (Alquiler)</p> <p>D. Jerónimo Ros López. » José Morales Sánchez.</p> <p>Cererías</p> <p>D. Felipe Moreno Fernández.</p> <p>Cerillas y Fósforos</p> <p>D. Juan Soriano Aránega. (Subdelegado)</p> <p>Cervecerías</p> <p>D. Antonio Molina Rodríguez.</p> <p>Colegios de 1.ª Enseñanza</p> <p>D. Gabriel González Gea. » Juan Córdoba de Lara.</p> <p>Colegios de 2.ª Enseñanza</p> <p>Colegio de Ntra. Sra. del Carmen. Director D. Benito Navarro Moreno</p> <p>Coloniales (Comercios)</p> <p>D. Alvaro Morales López. » Antonio Puche Martínez. » Antonio Soriano Pérez. » Diego Gandía Segura. Sres. Hijos de Jacinto Gómez. D. Ildefonso López Abadía. D. Isabel Fernández. D. José Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Compra-venta de Granos y Aceites</p> <p>D. Alvaro Morales López. » Antonio Soriano Pérez. » Francisco Cano. » Gines García Ruiz. D. Isabel Fernández. D. José María Navarro. » José Olivares Sánchez. » Juan Abadía Rubio. » Juan Juárez Pintor. » Juan Martínez Acosta. » Juan Navarro Laroca. » Pedro M. Martínez Motos. » Salvador Miras Sánchez.</p> <p>Confiterías</p> <p>D. Felipe Moreno Fernández. » Manuel Molina.</p> <p>Cristalerías</p> <p>D. Diego Puente Aránega.</p>	<p>D. Pedro Martínez Sánchez.</p> <p>Curtidos</p> <p>D. Jesús Rodríguez Ortigosa.</p> <p>Chamarilerías</p> <p>D. Diego Gandía Segura.</p> <p>Disecador de aves</p> <p>D. Antonio Caballero Pérez</p> <p>Droguerías</p> <p>D. Diego Puente Aránega.</p> <p>Electricidad (Fabricas)</p> <p>Compañía Eléctrica de Vélez-Rubio Leopoldo Espejo y Compañía.</p> <p>Explosivos (Expendeduría)</p> <p>D. José Olivares Sánchez.</p> <p>Farmacias y Laboratories Químicos</p> <p>D. Francisco Olivares González. » Nicolás Abadía Corechón.</p> <p>Ferreterías</p> <p>Hijos de Jacinto Gómez. D. José Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Fondas</p> <p>«Carmen» D. Jerónimo Ros López.</p> <p>Fotógrafos</p> <p>D. Francisco Pérez Molina.</p> <p>Gaseosas (Fábricas)</p> <p>D. Fidel Corechón Reina.</p> <p>Gramófonos</p> <p>D. Ricardo Egea Sánchez.</p> <p>Guarnicionerías</p> <p>D. Emilio Flores Abad. » Miguel Torrente Gandía.</p> <p>Harinas (Fábricas)</p> <p>D. Antonio Martínez Reche. » Francisco Cano. » Juan Abadía Rubio. » Juan Juárez Pintor. » Juan Navarro Laroca.</p> <p>Herboristería</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Herreros</p> <p>D. Antonio Molina.</p> <p>Hilados de lana (Fábricas)</p> <p>D. Bautista Caro González. » José Arredondo Jofre.</p> <p>Hojalaterías</p> <p>D. Pedro Martínez Sánchez.</p> <p>Imprentas</p> <p>D. Fernando Palanques Ayen. Gea Hermanos.</p> <p>Ingenieros de Montes</p> <p>D. Marcos Pérez de la Cuesta.</p>	<p>Lámparas Eléctricas</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Librerías</p> <p>D. Antonio Martínez Romero. » Antonio Pérez Soriano. Hijos de Jacinto Gómez. D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>MAQUINAS «SINGER»</p> <p>Representante en la región, Aurelio Gómez Cerezueta.</p> <p>Médicos</p> <p>D. Emilio Egea López. » Miguel Guirao Rubio. » Rafael Nevado Requena. » Ramón González Perales.</p> <p>Molinos de Aceite</p> <p>D. Alfonso García López. » Diego Rame Cánovas.</p> <p>Mosaicos y Cementos (Fábrica)</p> <p>D. Juan J. Alcázar González.</p>	<p>» Felipe Navarro Romero. » Gines García Ruiz. D. Isabel Fernández.</p> <p>Papelerías y Objetos Escritorio</p> <p>D. Antonio Pérez Soriano. D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Perfumerías</p> <p>D. Emilio Egea Sánchez. » Ildefonso López Abadía. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Pianos (Representantes)</p> <p>D. Juan Gea Rodríguez. » Nicolás Aránega Carrión.</p> <p>Pintores decoradores</p> <p>D. Andrés Martínez Tobar.</p> <p>Posadas</p> <p>D. Pedro Manuel Martínez Motos.</p> <p>Profesores de Música</p> <p>D. Juan Pérez González. D. Nicolás Aránega Carrión.</p> <p>Procuradores</p> <p>D. Antonio Sánchez Maestre.</p> <p>Relojerías</p> <p>D. Emilio Egea Sánchez. » Mateo Bravo Navarro.</p> <p>Seguros (Agentes y Representantes)</p> <p>Hijos de Juan González. D. Juan Soriano Aránega. » Pio Guirao Fernández.</p> <p>Salchicheras</p> <p>D. Alvaro Morales López. » Gines García Ruiz. » Juan Gandía Bañón. » Juan Rivera Fuentes. D. Isabel Fernández.</p> <p>asterías</p> <p>D. Diego Mauricio Manchón. » Mateo Jordán Elul. » Salvador Mauricio Miras.</p> <p>Sombrererías</p> <p>D. Pascual Sánchez Miralles.</p> <p>Tabacos y Efectos Timbrados</p> <p>D. José Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Tablajeros</p> <p>D. Daniel Fernández.</p> <p>Tejidos (Comercios)</p> <p>Hijos de Juan González.</p> <p>Tratantes de Ganados</p> <p>D. Diego Gandía García. » Daniel Fernández.</p> <p>Veterinarios</p> <p>D. Andrés Martínez.</p> <p>Viveros (Arboricultores)</p> <p>D. Diego Andreo López. » Emilio Egea López. » Fernando Carrasco Guirao. » Juan Gea Rodríguez.</p> <p>Zapaterías</p> <p>D. Jesús Rodríguez Ortigosa.</p>
---	---	--	---	---

 **¿Quiere V. comprar** 

un magnífico PIANO, de gran sonoridad, pulsación suave y artísticamente presentado ?

Acuda al representante en Vélez-Rubio de la antigua y renombrada fábrica y marca **PIAZZA** SEVILLA,

Juan Gea Rodríguez, Soto, 6

NE SFARINA

ALIMENTO INSUSTITUIBLE PARA NIÑOS

Farmacia Abadía **VÉLEZ-RUBIO**

LOS PRODUCTOS DE LA PERFUMERIA FLORALIA

son indispensables a la coquetería femenina; pues quienes los usan se acreditan de personas de buen gusto.

Jabón, Colonia, Flores del Campo, Extracto, Polvos

Venta: JUAN SORIANO

LA EVOLUCIÓN

SEMANARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES REGIONALES. — VÉLEZ-RUBIO

Sr. D. Juan González Motos

Academió: F. S. Soriano: Av. 13.

Gracias

